

# 淄博教育 全面起势



今年以来，淄博市教育系统锚定教育高品质发展目标，深化教育改革创新，加快扩增优质教育资源，全面落实立德树人根本任务，全市教育发展品质稳居全省第一方阵。

连日来，大众日报淄博融媒体中心记者从大家所关注的师资、育人、艺术、信息化等方面进行了采访，大家来实际了解一下淄博教育的真实水平。

## 师资： 名师名校长培养中的 “淄博现象”

“淄博市的高层次人才培养工作抓得早、抓得实，效果已经凸显，形成了名师名校长培养中的‘淄博现象’，值得全省各地市学习借鉴。”在全省教师队伍建设工作推进会上，省厅领导在听取淄博市的经验介绍后有感而发。

“淄博现象”，一度成为淄博教育的名片。

近年来，淄博市教育局在推进教育高质量发展、办好人民满意的教育进程中，始终把加强教师队伍建设工作作为重中之重，在促进教师专业成长，特别是名师名校长等高层次人才培养方面走在了全省前列。

积蓄势能才有跨越的动能。近几年，淄博市推荐的正高级教师评选，通过率100%。2017年，在“国家重点人才工程领军人才、教学名师”遴选中，全省中小学共入选12人，淄博

市3人，占四分之一。在教育部中小学名校长领航工程遴选中，全省中小学入选5人，淄博市2人，占比40%。

在第三期齐鲁名校长及第四期齐鲁名师建设工程人选遴选活动中，淄博市14名校长参选，有6名校长被遴选为齐鲁名校长建设工程人选；42名教师参选，有32名教师被遴选为齐鲁名师建设工程人选，入选人数及通过率均居全省第一。

截至目前，淄博市有“国家重点人才工程领军人才”5人，教育部中小学名校长领航工程3人，全国最美教师1人，正高级教师185人，齐鲁名师、名校长90人，省首批齐鲁名师名校长领航工作室6个，省中小学“优秀班主任工作室”16个。

2022年基础教育省级教学成果奖评选24项成果获奖，其中特等奖4项，一等奖8项，获奖成果等次与获奖率综合评价居全省第一位。2022年淄博市国家重点人才工程教学名师再获历史性突破，4人获评国家“万人计划”教学名师，占全省获评总人数8人的半壁江山。

“名师名校长”是淄博教育腾飞的关键因素，正是这些名师、名校长的引领带动，培养了一批又一批的优秀学子。

## 育人： 推动人才培养多点新突破

淄博市被确定为山东省全环境育人实验区，获得全省中

小学思政改革创新优秀案例评选一等奖16个，位列全省第二，1个案例入选教育部典型案例。参加山东省第二届思政课教学比赛，获得两个组别第一名，4人荣获特等奖，获奖率全省领先。

2022年全国职业院校技能大赛获奖总数比2021年翻一番（2021年获全国职业院校技能大赛6个一等奖），获奖数量再创历史新高。以高出第二名259分的绝对优势取得省中学生运动会团体总分第一名，实现“九连冠”。

特别是，越来越多的优秀人才选择加入淄博教育这片沃土。可以说，淄博在吸引人才方面，真的是下了功夫。淄博聚焦打造人才集聚新高地，实施“名校人才特招行动”等，并配套“真金白银”的政策措施。

立足于“引”，淄博的教师人才结构不断优化。2019年以来，坚持走出去，请进来，把招引优秀毕业生作为优化教师队伍的重要举措，采取多轮次、不间断赴北京师范大学等部属院校开展了12次校园招聘，本科以上学历累计签约5004人，新招聘教师5605人，一批优秀毕业生来淄从教，教师队伍层次结构不断优化，城乡优质师资日趋均衡，位居全省前列。

山东大学理学硕士王豪豪目前是淄博柳泉中学的一名物理教师，她就说：“2019年，在选择就业单位的时候，感觉淄博对我们这些毕业生的政策

待遇很好，让我们感受到了满满的诚意，让我最终选择来到淄博。”

一句“满满的诚意”，足以看出淄博教育的真心真意。

## 艺术： 获奖数量和获奖率 均居全省第一

9月29日上午，淄博十七中迎来第五届校园体育艺术节开幕式。本届体育艺术节以“青春心向党 喜迎二十大”为主题。开幕式上，高2021级音乐、戏剧表演、舞蹈、服装表演、体育舞蹈、健美操等专业表演了精彩的节目，以艺术的典雅和体育的激情致敬青春，致敬党的二十大的胜利召开。

这类关于美育的活动几乎每天都在淄博的学校上演。在提升学生审美情趣与人文素养的同时，也让孩子们感受丰富多彩的校园文化。

再放眼全省，成绩或许更能说明问题。

今年，淄博市在山东省第七届中小学生艺术展演活动中再创佳绩，获奖率全省第一，淄博市教育局获市级教育行政部门优秀组织奖，3个区县获区县级教育行政部门优秀组织奖；艺术作品类共推荐90件作品，75件获奖，其中一等奖28件、二等奖31件，获奖数量和获奖率均居全省第一。艺术表演类共推荐50个节目，获奖率100%，其中一等奖22个、二等奖24个，获奖数量和获奖率均居全省第二；艺术实践工坊共推荐8个作品，7个获奖，获奖数量和获奖率位居全省第二。

另外，8月16日，淄博市教师合唱团参加2022年山东省中小学教师合唱展示活动，演唱的作品《再别康桥》《大地之声》荣获一等奖，同时《再别康桥》获优秀原创作品奖。

今年，淄博市还有130余件优秀艺术作品登上国家、省级舞台展演并获得佳绩。

就在12月16日，淄博市人民政府最新发布《全面加强和改进新时代学校美育工作重点任务及分工方案》，重点安排了6项任务、19条措施，特别提到在开齐开足上好美育课的同时，还要完善“艺术基础知识基本技能+艺术审美体验+艺术专项特长”的艺术课程教学模式，帮助学生至少熟练掌握1项艺术特长，并将普

及面向人人的美育实践活动，建立常态化学生全员艺术展演机制，将深入推进“三全”（即全员、全程、全科）美育工作体系，完善美育工作评价机制，着力构建“大美育”格局。

淄博对艺术、对美育的重视，由此，可见一斑。

## 信息化： 让全市城乡教育高品质均衡发展加挂“最强引擎”

淄博是典型的组群式城市，各城区既相对独立又互相依托，构成了一个统一的整体。

近年来，淄博教育以信息化作为解锁全市教育城乡一体化建设和优质均衡发展的“钥匙”，成功打造了独具特色的淄博教育信息化品牌。

今年1月，淄博市《以信息化推动城乡教育优质均衡发展》被教育部确定为全国“基础教育信息技术与教育教学深度融合”区域典型示范案例。

今年的全国恩欧希教育信息化发明创新奖评选中（国家科学技术奖励办公室设立），淄博教师获奖总数名列前茅。

在全国网络学习空间应用普及活动优秀区域和优秀学校评选中，淄博市周村区南郊中学榜上有名（淄博市是全国首批优秀示范区）。

在全国第五届“绽放杯”5G应用大赛智慧教育专题赛中，《淄博市5G交互式教学项目》荣获全国一等奖（全国8个）。

“教育信息化不仅是技术问题，更是系统工程，是一个动态的、不断发展的创新实践过程。淄博市将聚焦教育信息化“十项重点工作”，积极探索信息技术与教育管理深度融合的新方式、新理念。”今年7月8日，在国家级信息化教学实验区全国工作推进会上，淄博市教育局局长孙英涛代表淄博作《推进“三个课堂”常态化应用，助力城乡教育优质均衡发展》典型发言。

一年来，淄博市突出信息化手段赋能“教与学”变革，深入推进互联网+和“三个课堂”应用，努力打造环境智能化、资源均衡化、过程精准化的信息化育人新生态，为全市城乡教育高品质均衡发展加挂“最强引擎”。

大众日报淄博融媒体中心记者 张敏 曲心健 通讯员 张新明

